



ЗАВЕЩАНО ПОМНИТЬ

Находка • 2010



ЖДАНОВ ВАСИЛИЙ МАТВЕЕВИЧ

ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ

Жданов Василий Матвеевич родился 9 декабря 1921 г. в деревне Желановка Мичуринского района Тамбовской области.

22 июня 1941 г. утром по радио объявили, что в 12 часов в воскресенье будет выступать министр иностранных дел Молотов.

В городе говорили, что с Германией началась война.

Молотов по радио сказал, что немцы вероломно нарушили границу и перешли на нашу территорию. Начались бомбёжки городов, фашисты занимали города, села и быстро продвигались к Москве.

За год войны фашистская армия приблизилась к Москве на расстояние 17 км.

В стране были мобилизованы мужчины разных возрастов, все отправились на фронт.

Днём и ночью в небе летали немецкие самолёты. Многие заводы вместе с рабочими вывезли в Сибирь и там они организовывались заново.

Правительство Москвы было эвакуировано с документацией, но военная верхушка вместе с Главнокомандующим Сталиным из Москвы не выезжала.

А я сам хотел, добровольцем попроситься на фронт. Михаил Иванович, который работал на призывном пункте, меня всё время отговаривал. Тогда я без его разрешения пошёл в призывной пункт.

Меня пригласили и спросили: «Зачем я пришёл?» Проверили всё, что я им рассказал, и провели меня в другую большую комнату, где все стены были увешаны страшными картинками с изувеченными солдатами, попросили меня всё посмотреть, запомнить и до-



Офицеры Главного управления снабжения Дальнего Востока,
1947 г.

Жданов В.М. (2-й слева в 1-ом ряду)

бавили: «Вот так немцы расправляются с нашими пленными людьми и солдатами». Когда я ознакомился, меня позвали и сказали: «А теперь иди домой и подумай, куда ты просишься, если не захочешь, можешь не приходить и продолжать работать, тебя никто не осудит, а если решишься идти воевать, приходи, будем оформлять». Так как мне советоваться было не с кем (я жил один), через пару дней я собрался и поехал, чтобы меня оформляли как добровольца.

Числа 10-го февраля 1942г. меня пригласили на сборный

пункт с вещами и зачислили телеграфистом в 308-й стрелковый полк Грозненской дивизии ВВ НКВД. Вот так я стал военным. Сначала нас обучили работе связистов в школе, расположившейся на ВДНХ.

После обучения меня закрепили телефонистом за миномётным полком, отправили в Астрахань.

Когда мы добрались до Астрахани, нашу часть загрузили на стоявший у причала паром «Тельман», но все на него не вошли, и часть солдат и коней решили погрузить в речное судно, у которого два колеса с лопастями с обеих сторон.



Жданов В.М. (слева)
Манчурия, 1946 г.

Думали, Каспийское море будет спокойным и мы на своём «Красноармейце» прибудем в порт Махачкалу раньше «Тельмана», но не угадали. Море так разбушевалось, что нас болтало, как щепку, страшно вспомнить. Контроль за акваторией вели немцы, если бы нас обнаружили, то уж точно помогли бы утонуть. Добрались до Баку, а дальше - Сталинград. Мы долго подходили к городу через

речки. Определили нас на защиту Мамаева кургана под командованием подполковника Палушкина. Отряд был небольшим, и расставив нас, исходя из численности: через 20 метров – 1 солдат, а наверху немцы, бомбящие снарядами город... Мы замаскировались и начали наступление: Сталинград надо было освободить во что бы то ни стало. Ведь этот город - стратегически очень важная точка: Северный Кавказ был отрезан, железные дороги перекрыты. Бои продолжались круглые сутки. Бывало, что эшелоны, которые подвозили солдатам обед, бомбили, и тогда совсем нечего было есть. Иногда в таких случаях приходилось жарить конину. Махорки не хватало. В реках огромное количество убитых, вода, соответственно, грязная, пить её было нельзя, готовить на ней - тоже. Не всегда мы находили время убраться погибших, и их вещи забирали себе оставшиеся в городе жители... Но, тем не менее, боевого духа мы не теряли и, хоть и при больших потерях, отвоевали эту часть города, пленили немцев. После чего спустились к центральному универмагу, где располагался штаб Паулюса.

После Сталинграда был Грозный, Маздок, Шали. Там приходилось выполнять задание по выселению Чечни в район Казахстана, мужчин на одном товарнике, женщин с детьми - на другом. Кого,



Жданов В.М.
(2-й ряд, 1-й справа)
г. Грозный, 1943 г.

куда - полная неизвестность.

На войне было много разных случаев, когда на весах стояли жизнь и смерть, но судьба была благосклонна ко мне, и я выживал.

Война для меня закончилась только в феврале 1946г., когда войска СССР вывели из Манчжурии.

Далее остался служить на Востоке, сначала стрелком военсклада №2 НКВД Приморского округа.

С июня 1946г. по октябрь 1947г. работал бухгалтером в ОУВС МВД 2 отделения ПФС Приморского округа.

В дальнейшем служил в составе военсклада №52.

С 1959 г. по 1968 г. работал в органах Госбезопасности в Приморье.

Получается, всю свою жизнь

пришлось быть солдатом видимого и невидимого фронтов, так что часть моей жизни навсегда останется государственной тайной, находящейся на хранении в государственном Российском военном архиве под грифом «Совершенно секретно». За участие в боевых операциях в составе 1-й особой стрелковой дивизии Северо-Кавказского фронта награждён медалями «За боевые заслуги», «За оборону Кавказа», «За победу над Германией» в Великой Отечественной войне 1941-1945гг», «За победу над Японией».



Жданов В.М.,
1952 г.



Жданов В.М.
День победы
Находка, 2007 г.